

溥仪在苏联如何度过战俘生涯：

待遇优厚 每日四餐



溥仪在战犯管理机关中写悔罪书

待遇优厚的俘虏生活

苏联的所有收容所都从来没有关押过一位“皇帝”俘虏，因此，苏方对身份特殊的溥仪实施了特别优待。莫罗科夫收容所专门为他举行了一个小型宴会，向他交代了政策，并询问他们有什么要求，随后的生活待遇，更是出乎溥仪等人的意料。苏方对待他们就像对待疗养者一样：在膳食上，他们每日四餐，早餐有面包和各种点心、咖啡、茶等；午餐至少两菜一汤；下午三四点钟还要开一餐，叫“午茶”；晚餐常吃西餐，有牛舌、牛尾、果酒、点心等。

溥仪等人不知道，当时苏联的经济还相当困难，百姓的生活水平非常低。在起居上，收容所为溥仪准备了单间，还专门安装了有线广播，播放音乐和俄语新闻等节目。闲暇时间，溥仪等人不需要劳动，可以散步、聊天。开始苏方对他们的活动范围还有一定限制，后来限制逐渐减少，溥仪可以在山上、山下、河边、树林随便走走，活动范围比他当“满洲国皇帝”时都大。这一切都使溥仪感到意外，更有些忘乎所以。

1945年10月，溥仪等人被送往伯力红河子看守所，这里的条件比不上莫罗科夫，但

生活也相当舒适。后来，在苏联方面的启发教育下，他们开始学习一些马列的书籍和苏联党史，但溥仪从不参加劳动。

后来，溥仪又被转入第45特殊战俘收容所，苏方对他的优待依然如故。溥仪从成为俘虏的那一刻起就有一种恐惧，他担心苏军会将其移交给中国政府。因为他知道，回国，中国人民一定会清算他“执政”伪满洲国期间的罪行，因此他认为：“只有留居苏联，才能保全性命。”

进入莫罗科夫收容所时，溥仪向苏军提出的第一个要求就是长期留居苏联，几天后，他又让其弟溥杰写了一封信给斯大林，要求允许他留在苏联，书信递到了苏军中校沃罗托夫手上，但没有得到答复。此后，溥仪又多次给斯大林写信，均石沉大海，这使溥仪十分沮丧，于是，溥仪就开始拉拢他身边的苏联看守人员。溥仪从长春出逃时，随身携带了不少价值连城的珍宝，他经常用这些宝物讨好苏联军方。

然而，溥仪的百般讨好并没有获得最终的避难。所以，在整个俘虏生活中，溥仪始终惴惴不安，每当见到说中国话的人，就会误认为是共产党或国民党派来接他们的人。

国际军事法庭作证

1946年春夏之交，苏联内务部门对溥仪以下各伪满大臣开始了一系列传讯。溥仪开始不知道苏方这样做是为什么，直到1946年8月苏方通知他到远东国际军事法庭当证人，他才明白。

溥仪在苏联军方押解下前往日本，在法庭上，溥仪陈述了日本帝国主义奴役满洲的计划和实施过程。他详细叙述了“九一八事变”后，天津日本驻军司令香椎浩平如何强迫他去旅顺，关东军参谋长板垣征四郎怎样威逼他从旅顺到长春去当“满洲国皇帝”，以及他如何遭受日本帝国主义的监视，无权甚至无个人的人身自由。

当溥仪控诉日本人杀害他妻子谭玉龄时，情绪开始失控，他用手使劲地拍打证人台。在讲到天皇裕仁送给他天皇神器宝剑和镜子时，

溥仪再次无法抑制激动的情绪：“当我拿着这些东西回家时，家里人都哭了。这是我这一代人的耻辱。”日本战犯的辩护律师认为这是攻击日本天皇的祖先，溥仪大声回击：“我可没有强迫他们，把我的祖先当他们的祖先！”这句话引起哄堂大笑。

从8月16日起，溥仪连续出庭8天，创下了远东国际军事法庭单人作证时间最长的纪录，作证完毕后，他又回到了收容所，继续他的特殊俘虏生活。1950年7月30日，苏方向溥仪下达了回国通知，即使此时，溥仪仍对第45特别战俘收容所的翻译别尔缅托夫表达想要留在苏联的意愿。

1950年7月31日，溥仪登上回国的列车。
(据新华社)

1945年8月8日，苏联对日宣战。十天后，“满洲国”傀儡皇帝溥仪在日本人的安排下，乘小型飞机飞到沈阳，准备换乘大型飞机逃亡日本。但溥仪万万没有想到，苏军几乎在同一时间占领了沈阳机场，当他和随从走出机舱时，便成了苏军的俘虏。第二天，在苏军的押解下，溥仪等9人前往苏联，在苏联，他过了5年的特殊俘虏生活。

解惑释疑

“八卦”与“八卦新闻”

“八卦”相传为伏羲所造，由阳爻(yao)“—”和阴爻“--”组合成八个符号，分别是：乾、坤、震、艮、离、坎、兑、巽。《易经》是最先讲“八卦”的书，所以有“读了《易经》会卜卦”之说。八卦的每一卦，都代表了一定的事物，如：乾卦代表天，也代表父亲和西北；坤卦代表地，也代表母亲和西南；震卦代表雷，也代表长子和东；艮卦代表山，也代表中女和南；坎卦代表水，也代表中男和北；兑卦代表泽，也代表少女和西；巽卦代表风，也代表长女和东北。

周文王曾将八卦组合成六十四卦，用以象征自然和人事等各种现象，后来多用八卦来占卜、预测吉凶祸福。军事家又演化为“八阵图”，如诸葛亮用八阵图，困住了东吴都督陆逊。

现代有人推证：电子计算机的1和0，最先就取于阴、阳二爻，故八卦是现代计算机文明的始祖。

一般认为：“—”代表阳，“--”代表阴，阳爻原是筮占中的一根长著(读shì，即锯齿草)草，阴爻是两根短著草；阳爻是混为一体的天，阴爻

是水、陆两分的地；阳爻代表奇数，阴爻代表偶数；阳爻代表结绳的一个大结，阴爻是两个小结……其说法很多，莫衷一是。

由于“八卦”的阳爻、阴爻蕴含着无穷的衍生功能，其根据甚是荒诞，故把明星和社会名流的隐私称为“八卦”新闻。

“八卦”新闻的最先出处，有三说：

一、在粤语地区，认为“八卦”就是饶舌之意，娱乐圈的狗仔队，所挖到的明星隐私，就称为“八卦”新闻。

二、香港早年的黄色书刊上，多报道明星的私生活，又常在其照片的敏感部位上，贴出一幅八卦图，故称其为“八卦”新闻。

三、民国时期，有些人在茶楼招揽生意，于楼外墙上，按八卦的形状，贴出各种小道消息，这些消息就被称为“八卦”新闻。

今春《新民晚报》载文，评以萧红为主角的电影《黄金时代》时，在王安忆与许鞍华的对话中，夸此电影对萧红的爱情，展现得十分到位，并把萧红与四个男人的感情纠葛，称为“八卦心理”。
·吕大志·

今日历史

(11月29日)

终年76岁。

★1977年11月29日，中央电视台播放了南斯拉夫的《巧入敌后》，这部电视单本剧是我国播放的第一部外国电视剧。

★1983年11月29日，邮电部发行《中华全国集邮展览一九八三年·北京》(黄里设计)纪念邮票一套，首次采用了“票中票”，即新邮票里套着一枚旧邮票的图案。

★1994年11月29日，孔繁森在去新疆塔城考察边贸途中，因车祸殉职，年仅50岁。

★1998年11月29日，北京申办2001年世界大学生运动会成功。

(据新华社)

★1927年11月29日，我国近代著名的金石篆刻书画家吴昌硕在上海家中突患中风病逝，享年83岁。

★1942年11月29日，波士顿夜总会发生大火，300人丧生，150人受伤。

★1949年11月29日，外交部长周恩来发表《对国民党反动匪帮逃往越南等地的声明》。

★1974年11月29日，我国无产阶级革命家、军事家彭德怀元帅，因遭林、江集团迫害，在北京逝世，